Сельскохозяйственная кооперация появилась и существует по единственной причине: сельскохозяйственные производители ведут свою деятельность в масштабе меньшем, чем их рыночные партнёры, и по этой причине вынуждены совершать сделки (по покупке ресурсов, по получению кредитов, по продаже продукции) на невыгодных для себя условиях. Чтобы сделать эти условия выгодными, нужно совершать крупные, недоступные для отдельного фермерского хозяйства или ЛПХ, сделки. Эта проблема решается сельскохозяйственной кооперацией.
В Российской Федерации кооперация малых и средних сельскохозяйственных товаропроизводителей осуществляется через создание специальных юридических лиц – сельскохозяйственных потребительских кооперативов (далее используется сокращение «СПоК»). Их деятельность регулируется Федеральным законом от 08.12.1995 г. № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации».

СПоК – это некоммерческая организация, членами которой являются сельскохозяйственные товаропроизводители (СХО, КФХ, владельцы ЛПХ), которые являются независимыми в том смысле, что они сами владеют средствами производства (включая землю), используя их, производят сельскохозяйственную продукцию, которая принадлежит им на праве собственности, распоряжаются выручкой от реализации.

Смысл регистрации СПоК состоит в том, чтобы объединить в нём одну или несколько функций, выполнение которых менее выгодно для каждого члена кооператива по отдельности, чем для каждого вместе. Цель создания СПоК – повышение благосостояния его членов – независимых сельскохозяйственных товаропроизводителей – за счёт эффекта масштаба. Превратить эффект масштаба в повышение доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей возможно только потому, что «клиенты» кооператива и его «владельцы» - это одни и те же лица: это один из важнейших принципов кооперации.
СПоКи делятся на виды в зависимости от тех услуг, которые они оказывают своим членам: снабженческие поставляют ресурсы; сбытовые реализуют сельскохозяйственную продукцию; перерабатывающие осуществляют её переработку; обслуживающие оказывают различные виды услуг (включая выдачу займов); садоводческие, огороднические и животноводческие образуются для оказания комплекса услуг по производству, переработке и сбыту продукции растениеводства и животноводства.
В создании сельскохозяйственного потребительского кооператива есть универсальные и специфические черты.

К универсальным относится сам процесс подготовки и осуществления государственной регистрации. Сельскохозяйственный потребительский кооператив (кроме кредитного, который далее именуется «СПКК») может быть учреждён не менее чем 2 юридическими или не менее чем 5 физическими лицами (для СПКК эти ограничения – 5 или 15 соответственно). Создание кооператива оформляется протоколом, который представляется в территориальную ИФНС вместе с нотариальным заявлением по форме Р11001, уставом, платёжным поручением об оплате государственной пошлины.

К специфическим относится достижение членами кооператива взаимной договорённости по следующим вопросам.
Сущность деятельности кооператива. Члены должны чётко осознавать, в чём  именно будет состоять эффект масштаба и за счёт чего он возникнет. Данный аспект должен быть отражён в технико-экономическом обосновании деятельности кооператива (ТЭО, иногда используется термин «бизнес-план»). Если хотя бы часть будущих учредителей не хочет вникать в проект бизнес-плана, рассматривает экономику кооператива и взаимодействие с членами как проблему избранного председателя – у такого кооператива могут быть серьезные экономические проблемы впоследствии.
Источники финансирования деятельности кооператива. Кооператив может финансироваться или членскими взносами, или за счёт наценки (по аналогии с коммерческой организацией), или совмещать оба этих способа. Выбор конкретной формы зависит от специфики кооператива. Если все его затраты легко заранее просчитать – лучше использовать членские взносы, в ином случае лучше использовать торговую наценку, величина которой будет ежегодно корректироваться членами с тем, чтобы наценка максимально соответствовала величине расходов кооператива.

Управление в кооперативе. Необходимо определить, кто будет осуществлять текущее руководство кооперативом и на каких условиях. Если члены кооператива не готовы договориться об условиях работы председателя, если звучит тезис «главное – начать, в дальнейшем само образуется», если достигнутые договорённости допускают двоякое толкование (например, председатель может рассчитывать на льготные по сравнению с другими условия обслуживания своего хозяйства), то между председателем и прочими членами может развиться конфликт.
Общее организационное собрание членов кооператива должно решить следующие вопросы:

1. О хозяйственных операциях, которые невыгодны каждому отдельному инициатору создания кооператива, но при этом выгодны к совместному совершению. О величине экономии от объединения в кооператив. Об утверждении ТЭО кооператива.

2. О размере собственных средств кооператива, необходимых для его деятельности (паевой фонд СПоК). О размере обязательных паевых взносов для формирования паевого фонда.

3. О создании Кооператива.

4. Об утверждении Устава Кооператива.

5. Об избрании Правления и Председателя Кооператива.

6. Об избрании членов Наблюдательного совета.

7. Об  определении адреса места нахождения Кооператива.

8. О выборе ревизионного союза сельскохозяйственных кооперативов и вступлении в него.

9. О возложении полномочий по государственной регистрации Кооператива.

Структура и полномочия органов управления и контроля сельскохозяйственного кооператива подробно описаны в Федеральном законе «О сельскохозяйственной кооперации». На практике очень часто приходится сталкиваться с ситуацией, когда единственным реально функционирующим органом кооператива является его председатель – прочие существуют лишь на бумаге. Это противоречит существу кооперации и приводит кооператив к прекращению деятельности, или к перерождению в частное предприятие. Все предусмотренные в Законе органы управления и контроля должны с момента своего создания осознавать и выполнять свои специфические функции.

Общее собрание членов кооператива – высший орган управления. Закон предусматривает проведение общего собрания не реже одного раза в год; целесообразно выносить на общие собрания не только те вопросы, которые отнесены законом к их исключительной компетенции, но и вопросы, важные с точки зрения функции, выполняемой кооперативом.

Правление кооператива также часто подменяется единолично председателем. Это допускается для очень маленьких кооперативов (до 25 членов). Однако даже в этом случае целесообразно, чтобы текущие хозяйственные решения принимало не одно лицо, а «актив» кооператива – правление хотя бы из трёх человек. Это снизит скорость принятия решений, но убережёт самого председателя от осознания себя как «хозяина» кооператива.

Наиболее затруднительным оказывается организация деятельности наблюдательного совета. Наблюдательный совет с самого начала должен функционировать как альтернативный центр силы (своего рода «оппозиция»). Это требует избрания в наблюдательный совет членов кооператива, обладающих несколькими важными качествами: свободным временем, относительной независимостью от руководства, наблюдательностью и умением вникать в дела окружающих и, наконец, решительностью, смелостью и бескомпромиссностью. 
Единоличными исполнительными органами кооператива являются председатель и (возможно) исполнительный директор. 
Органы управления и контроля должны быть сформированы на Организационном общем собрании. Кооператив дополнительно может нанять исполнительного директора, наделив его отдельными полномочиями исполнительных органов. В кооперативе может быть принят на работу главный бухгалтер – но его может и не быть, соответствующие обязанности может возложить на себя председатель или исполнительный директор. В целом административно-технический персонал, как и у любой иной организации, формируется, исходя из потребностей. Сотрудники потребительского кооператива не обязаны быть его членами.

С первых дней своего существования персонал кооператива должен обеспечить поддержание документооборота с государством: представление бухгалтерской, налоговой и статистической отчётности, сведений в Фонд социального страхования и Пенсионный фонд. Все сельскохозяйственные кооперативы обязаны сдавать ежеквартальную бухгалтерскую и ведомственную отчётность в органы управления АПК.
Единственным внутренним нормативным документом сельскохозяйственного потребительского кооператива является его устав. Устав должен не копировать нормы Закона, а конкретизировать условия деятельности кооператива, права и обязанности его членов, особенности использования имущества (тогда как закон даёт общие решения данных вопросов).
Помимо единственного учредительного документа – Устава – кооператив может иметь и другие внутренние регламентирующие документы (здесь речь не идёт об универсальных положениях, необходимых любому юридическому лицу – учётной политике, штатном расписании и т.д.). Такие положения, как «О фондах», «О взносах», «О правлении», «О проведении общего собрания» имеют смысл лишь постольку, поскольку члены кооператива сочли их необходимыми. Наличие большого количества внутренних положений запутывает работу.
Сельскохозяйственные потребительские кооперативы обязаны исполнять требования Федерального закона «О бухгалтерском учёте». Все кооперативы (кроме СПКК) могут вести упрощённый бухгалтерский учёт, включая составление упрощённой бухгалтерской (финансовой) отчётности. Бухгалтерская (финансовая) отчётность кооператива подлежит утверждению Общим собранием после её проверки ревизионным союзом и представляет в Инспекцию ФНС один раз в год, до 1 апреля.
Сельскохозяйственные потребительские кооперативы исчисляют налоговую базу ровно по тем же правилам и уплачивают налоги ровно по тем же ставкам, что и хозяйственные общества, товарищества, индивидуальные предприниматели. Законодатель предоставил сельскохозяйственным потребительским кооперативам только одну льготу. Она состоит в том, что сельскохозяйственные потребительские кооперативы (перерабатывающие, сбытовые (торговые), снабженческие, садоводческие, огороднические, животноводческие), у которых доля доходов от реализации сельскохозяйственной продукции собственного производства членов данных кооперативов, включая продукцию первичной переработки, произведенную данными кооперативами из сельскохозяйственного сырья собственного производства членов этих кооперативов, а также от выполненных работ (услуг) для членов данных кооперативов составляет в общем доходе от реализации товаров (работ, услуг) не менее 70 процентов, могут применять режим налогообложения «единый сельскохозяйственный налог». 
Таким образом, налогообложение СПоК имеет минимальные отличия от других предприятий той же специализации:

· Может применяться общая система (как и любым перерабатывающим или торговым предприятием);

· Может применяться УСН по базе «доходы» или «доходы-расходы» (как и любым перерабатывающим или торговым предприятием);

· В отдельных вышеуказанных случаях может применяться ЕСХН.

Выбор конкретной системы налогообложения для применения в СПоК должен совершаться сознательно, исходя из специфики деятельности кооператива.
Распространено представление о наличии так называемого «двойного налогообложения». Это явление возникает только в том случае, если кооператив, осуществляющий торговые операции (снабженческий, сбытовой) выбрал для себя упрощённую систему налогообложения по базе «доходы», тогда как правильно было бы использовать ОСНО, УСП по базе «доходы, уменьшенные на величину расходов» или ЕСХН).

Распространено не имеющее основания представление о том, что кооператив заключает со своим членами некие «особые» сделки – не такие как те, что заключаются коммерческими посредниками. В действительности, нет необходимости изобретать особые формы правоотношений кооператива с членами и особые виды договоров.

Виды операций кооперативов для целей выполнения их хозяйственных функций могут совершенно традиционными: покупка произведённой членами кооператива сельскохозяйственной продукции – по договору купли-продажи, продажа членам кооператива сырья – также по договору купли-продажи, оказание услуг по обработке земли  – по договору оказания услуг, выдача процентных займов СПКК своим членам  – на основании договора процентного займа, например:
перерабатывающий кооператив: приобретает в свою собственность у своих членов произведённую ими сельскохозяйственную продукцию, перерабатывает её в другой вид товара и реализует его третьим лицам (пример: скупка у членов молока, переработка его в масло, продажа масла на рынке);
снабженческий кооператив: приобретает у третьих лиц оптовые партии необходимого в сельскохозяйственном производстве сырья и продаёт его членам кооператива (пример: покупка минеральных удобрений у завода – изготовителя и распределение их между членами кооператива);
сбытовой кооператив: приобретает в свою собственность у своих членов произведённую ими сельскохозяйственную продукцию, формирует из неё более крупные, чем это доступно одному члену партии и реализует их третьим лицам (пример: сбор у членов – ЛПХ яблок и продажа их в торговую сеть).
Некоммерческий характер кооператива определяется не формой договора, а договорными условиями (ценой, ставкой процента, тарифом и т.д.). Эти договорные условия должны быть намного выгоднее для членов кооператива, чем аналогичные условия у организаций, которые принадлежат посторонним лицам и управляются посторонними лицами.
Создание сельскохозяйственного потребительского кооператива (или присоединение к действующему) – это непростое и ответственное решение для сельскохозяйственного товаропроизводителя. Вступая в кооператив, он теряет часть своей свободы. Член кооператива не просто в праве, но обязан пользоваться услугами кооператива; член кооператива обязан принимать участие в управлении; наконец, член кооператива несёт субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива.
