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Приказом Министерства экономического развития Российской Федерации от 14.02.2018 № 67 (зарегистрирован 03.05.2018 № 50966) утверждены требования к реализации мероприятий субъектами Российской Федерации, бюджетам которых предоставляются субсидии на государственную поддержку малого и среднего предпринимательства, и требования к организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

Согласно новым правилам Центр инноваций социальной сферы НО «Алтайский фонд МСП» оказывает поддержку субъектам социального предпринимательства, соответствующим одному из следующих условий:

1. Субъект малого и среднего предпринимательства обеспечивает занятость инвалидов и (или) иных лиц с ограниченными возможностями здоровья; одиноких и (или) многодетных родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей и (или) детей-инвалидов; пенсионеров и (или) лиц предпенсионного возраста (за два года до наступления возраста, дающего право на страховую пенсию по старости, в том числе назначаемую досрочно); выпускников детских домов в возрасте до 21 года; лиц, освобожденных из мест лишения свободы и имеющих неснятую или непогашенную судимость; беженцев и вынужденных переселенцев; граждан, уволенных с военной службы; граждан, подвергшихся воздействию вследствие чернобыльской и других радиационных аварий и катастроф (далее – «лица, относящиеся к социально незащищенным группам граждан») при условии, что по итогам предыдущего календарного года среднесписочная численность лиц, относящихся к любой из указанных категорий, среди работников субъекта малого и среднего предпринимательства составляет не менее 50 %; а доля в фонде оплаты труда - не менее 25 %.

2. Субъект малого и среднего предпринимательства осуществляет основной вид деятельности, направленный на улучшение условий жизнедеятельности граждан и (или) расширение их возможностей самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности, в одной или нескольких из следующих сфер:

· предоставление социальных услуг в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»;

· содействие профессиональной ориентации, занятости и самозанятости лиц, относящихся к социально незащищенным группам граждан;

· производство и (или) реализация медицинской техники, протезно-ортопедических изделий, программного обеспечения, а также технических средств, которые могут быть использованы исключительно для профилактики инвалидности или реабилитации инвалидов;

· культурно-просветительская деятельность (деятельность музеев, театров, библиотек, архивов, школ-студий, музыкальных учреждений, творческих мастерских, ботанических и зоологических садов, домов культуры, домов народного творчества, семейно-досуговых центров);

· предоставление образовательных услуг для детей в возрасте до 18 лет, а также для лиц, относящихся к социально незащищенным группам граждан;

· выпуск периодических печатных изданий, а также книжной продукции, связанных с образованием, наукой и культурой и включенных в Перечень видов периодических печатных изданий и книжной продукции, связанной с образованием, наукой и культурой, облагаемых при их реализации налогом на добавленную стоимость по ставке 10 %, утверждённый постановлением Правительства Российской Федерации от 23.01.2003 № 41;

· деятельность по организации отдыха и оздоровления детей в возрасте до 18 лет и пенсионеров;

· организация социального туризма (в части экскурсионно-познавательных туров для лиц, относящихся к социально незащищенным группам граждан);

· охрана окружающей среды.

При этом, обращаем внимание, социально ориентированный вид предпринимательской деятельности хозяйствующего субъекта должен быть указан в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства в качестве основного или дополнительного вида.
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