КОНКУРС «ЛУЧШИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ГОДА»

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА В 2021 ГОДУ

в номинации «Лучший проект социального предпринимательства в сфере поддержки и реабилитации людей с ограниченными возможностями здоровья» - «Социальная адаптация детей-инвалидов в современное общество» (ООО «Реабилитационный центр «Шаг за шагом», г. Барнаул);

в номинации «Лучший проект социального предпринимательства в сфере социального обслуживания» - Центр социального обслуживания «Близкие люди» (ООО «Служба бытовых услуг», г. Бийск);

в номинации «Лучший проект социального предпринимательства сфере дополнительного образования и воспитания детей» - Школа ферма Дети Земли (ООО «Столица Мира», г. Барнаул);

в номинации «Лучший проект социального предпринимательства в культурно-просветительской сфере» - «Цитадель мастеров Алтая Анны Билецкой» (ИП Билецкая Анна Вячеславовна, г. Белокуриха);

в номинации «Лучший проект социального предпринимательства в сфере здорового образа жизни, физической культуры и спорта» - «Роди Просто» (ИП Горбунова Екатерина Сергеевна, г. Бийск);

в номинации «Лучший проект социального предпринимательства в сфере социального туризма» - «Алтайская резиденция Деда Мороза» (ООО «Сказочный край», г. Барнаул);

в номинации «Лучший проект социального предпринимательства в сфере обеспечения занятости, вовлечения в социально активную деятельность лиц, нуждающихся в социальном сопровождении» - Рубцовское предприятие «Рассвет» от Всероссийского общества слепых (ООО «Рубцовское предприятие «Рассвет», г. Рубцовск).


