КОНКУРС «ЛУЧШИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ГОДА»

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА В 2016 ГОДУ

в номинации «Лучший социальный проект года в сфере образования» - ««Сделать шаг навстречу просто». Социализация и адаптация детей с расстройствами аутистического спектра» (ООО «Комплексный развивающий центр психолого-педагогической помощи для детей «РАДОСТЬ МОЯ», г. Бийск);

в номинации «Лучший социальный проект года в сфере здравоохранения и социального обслуживания» - «Комплексная инновационная реабилитация детей и подростков с ДЦП, задержкой речевого и психоречевого развития в условиях специализированной клиники» (ООО «Реацентр Барнаул», г. Барнаул);

в номинации «Лучший социальный проект года в сфере туризма и культуры» - Алтайский музей былины и сказки (ООО «Родник», Косихинский район);

в номинации «Лучший социальный проект года в сфере физической культуры и спорта, экологии и здорового образа жизни» - Скалолазный центр «Скалодромия» (ООО «Фитнес-клуб «Максима», г. Барнаул).

CПЕЦИАЛЬНЫЕ НОМИНАЦИИ:

в номинации «Социальное развитие села» - Социальный дом «Надежда» (ИП Сенина Светлана Петровна, Шипуновский район);

[bookmark: _GoBack]в номинации «Социальный туризм» - «Социальный туризм в рамках организации экскурсионно - познавательных маршрутов» (ИП Шеремет Наталья Валерьевна, г. Белокуриха);

в номинации «Технические средства реабилитации» - «Электронный поводырь для слепых и слабовидящих» (ООО «Интеркот», г. Барнаул)
